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УДК 502:37(477) 

ОСНОВНІ ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ ЕКОЛОГІЧНОЇ ОСВІТИ В УКРАЇНІ 
 

Костолович М.І., к.пед.н., доц., 

Рівненський державний гуманітарний університет 
 

Проблема екологічної освіти і виховання є надзвичайно актуальною в наш час. 

Національною доктриною розвитку освіти України, Концепцією неперервної екологічної 

освіти та виховання в Україні, законами України «Про загальну середню освіту», «Про 

позашкільну освіту» визначено, що основною метою освіти в галузі охорони навколишнього 

середовища є формування екологічної культури молодого покоління як форми регуляції 

взаємодії з природою.  

Екологічна культура виявляється у свідомості, мисленні, поведінці особистості, і 

передбачає наявність світоглядних ціннісних орієнтацій щодо природи, глибоких знань про 

навколишнє середовище, умінь і досвіду вирішення екологічних проблем, передбачення 

негативних наслідків природоперетворювальної діяльності людини. 

Екологічна освіта широких верств населення, і перш за все молодого покоління, 

розпочалася наприкінці 60-х років ХХ ст., коли стало зрозуміло, що незнання законів 

екології призводять до порушення екологічної рівноваги у природі. Було сформовано 

систему природоохоронної освіти, яка здійснювалася на основі природоохоронної 

підготовки через систему загальної, професійної та вищої освіти, поширення 

природоохоронних знань серед населення через лекційну пропаганду, спеціальної 

літератури, засоби масової інформації та ін.  

Відповідно активізується й поширюється міжнародне співробітництво в цій галузі, 

проводяться спільні пошуки актуальних питань теорії і практики екологічної освіти. У 

визначенні мети й стратегічних завдань розвитку екологічної освіти особливе значення 

мають: конференція Організації Об’єднаних націй з проблем навколишнього середовища 

(1972р.), Бєлградський міжнародний семінар (Югославія, 1975р.), Тбіліська міжурядова 

конференція (СРСР, 1977р.), Всесвітня конференція з питань освіти для всіх (Джамтьєн, 

Таїланд, 1990р), Бразильська міжнародна конференція з проблем навколишнього середовища 

і розвитку (Ріо-де-Жанейро, 1992р.), Міжнародна конференція з питань навколишнього 

середовища і суспільства: просвіта та інформування населення в ім’я забезпечення 

збалансованого розвитку (Салоніки, Греція, 1997р.), Всесвітня зустріч на міжнародному 

рівні, присвячена 10-річчю конференції в Ріо (Йоганезбург, Південна Африка, 2002р.) та ін. 

З основних уроків, винесених за останнє десятиріччя в процесі освіти, визнано, що 

освіта є одним з головних інструментів, які забезпечують охорону навколишнього 

середовища і збалансований розвиток. У рамках екологічної освіти все більше уваги стали 

приділяти широкому колу питань, включених до Порядку денного на ХХІ століття 

(збереження навколишнього середовища, народонаселення, соціальний розвиток, права 

людини і демократія, проблема миру та ін.). У відповідності до сучасних умов розроблялася 

й Концепція екологічної освіти в Україні (2001р.), у якій передбачено створення 

високоефективної системи підготовки громадян України до розв’язання екологічних 

проблем у країні.  

Екологічна освіта змінювалася та вдосконалювалася за характером і змістом, проходячи 

шлях від висвітлення питань у необхідності охорони окремих об’єктів і пам’яток природи, 

раціонального використання природних ресурсів до постановки завдань щодо докорінних 

змін у свідомості людини не тільки стосовно власного майбутнього, а й збереження на 

планеті усіх форм життя через гуманізацію відносин між людьми та природою. На ранній 

стадії екологічної освіти найпоширенішим методом був виклад наукових фактів. Пізніше цей 

підхід одержав подальший розвиток і був об’єднаний з активним залученням учнів, 

студентів і з підходами, орієнтованими на розв’язання екологічних проблем.  

У рамках підготовки до п’ятої Конференції міністрів «Довкілля для Європи» (Київ, 

2003р.) було ухвалено Заяву про освіту для збалансованого розвитку. Нині орієнтована 
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концепція освіти для збалансованого розвитку базується на інтересах суспільства в цілому, 

передбачає посилення демократичних принципів, що ґрунтуються на участі громадськості у 

розв’язанні конфліктів у суспільстві й досягнення справедливості. На міжнародному рівні 

освіта для збалансованого розвитку розглядається як процес, що триває протягом усього 

життя, починаючи з раннього дитинства до отримання вищої освіти і освіти для дорослих, і 

виховання за межі формальної освіти. Основоположне значення мають такі її принципи:  

- єдність загальної, професійної, екологічної, економічної та соціальної освіти; 

- послідовність у створенні та впровадженні програм різних рівнів, взаємозв’язок з 

програмами інших дисциплін; 

- зв'язок з практичною діяльністю; 

- адаптивність урахування місцевих особливостей; 

- різноманіття форм і методів. 

Оскільки система цінностей, способів життя і життєві установки формуються в 

ранньому віці, особливого значення набуває екологічна освіта для дітей. Окрім того, 

адекватна професійна підготовка і перепідготовка педагогів, створення можливостей для 

обміну досвідом мають виняткове значення для сприяння освіти збалансованого розвитку. 

У структурі концепції екологічної освіти виділяють три пріоритетні напрямки: базова 

екологічна освіта, навчання в інтересах формування комфортного середовища 

життєдіяльності та навчання в інтересах забезпечення збалансованості.  

Базова екологічна освіта спрямована на досягнення цілей навчання учня, який бажає 

розширити свої знання у сфері екологічних процесів, формування наукових знань, поглядів 

та переконань, які здатні забезпечити екологічно доцільну поведінку у соціально-

природному оточенні, наприклад, надати підтримку природоохоронній діяльності. Навчання 

з метою формування комфортного середовища життєдіяльності має важливий поведінковий 

компонент і орієнтоване на вирішення завдань «тут і зараз»: діти разом навчаються 

найкращим підходам до підвищення комфортності середовища життєдіяльності.  

Ключовою концепцією навчання в інтересах забезпечення збалансованості є 

збалансований розвиток. Збалансований розвиток охоплює економічні, екологічні й 

соціальні аспекти й потрібен для задоволення потреб людей і поліпшення якості їхнього 

життя. До основних цілей навчання в контексті збалансованого розвитку слід віднести 

розширення знань, розвиток спеціальних навичок, інтелекту, формування життєвої позиції й 

цінностей. Учні повинні навчатися тому, що означає збалансованість для них та їхніх громад. 

Їм потрібно на практиці оцінювати альтернативні шляхи розвитку і життєвого процесу, 

оцінювати альтернативні концепції, брати участь у житті громади для практичного їх 

втілення на практиці. Такі навички і здатність роблять освіту для збалансованого розвитку 

частиною процесу для виховання поінформованого, зацікавленого і активного населення. 

Досягнення мети екологічної освіти для збалансованого розвитку педагоги пов’язують з 

вирішенням низки завдань: організація занять за конкретними тематичними програмами і 

курсами, інтеграція тематики збалансованого розвитку в усі відповідні навчальні дисципліни 

та їх доступність; збереження традиційного акценту у викладанні окремих предметів та 

надання можливостей для багатостороннього і міждисциплінарного аналізу ситуацій 

реального життя; налагодження тісних зв’язків між навчальним процесом і життям 

суспільства, що дає можливість учням набувати додаткового практичного досвіду; 

застосування широкого діапазону методів навчання, в тому числі активних, що орієнтовані 

на конкретні процеси і знаходження рішень, адаптованих до потреб учнів; забезпечення 

навчальними матеріалами (методичні, педагогічні й дидактичні видання, підручники, наочні 

приладдя, тематичні дослідження, електронні, аудіо- і відеозасоби) та єдність їх змісту у 

системах формальної і неформальної освіти. 

Таким чином, на сучасному етапі розвитку суспільства екологічна освіта є 

фундаментом освіти для збалансованого розвитку, і тому потребує подальшого 

вдосконалення, ширшого використання міжнародного досвіду, накопиченого розвиненими 

країнами. 
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